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I

KEMIA

IRASBELI ERETTSEGI- FELVETELI FELADATOK
1998

JAVITASI UTMUTATO

KARBONATOK, HIDROGEN-KARBONATOK

a 0-kotések egy sikban, kotésszog 120°, delokalizalt elektronok (1 pont)

2
S CA
OO0/
Szoda, Na,CO; (vagy Na,CO;*10H,0);

szodabikarboéna NaHCOs;

mindkettd fehér, kristalyos, vizben jol 0ldédo anyag. (2 pont)

Lugos kémhatésu, mert a s6 hidrolizal. (1 pont)

CO32_ + H,O = HCO; + OH

HCO;s + H,O = H,CO; + OH"

(6sszevont egyenlet, ill. csak az els6 felirdsa is elegendd magyarazat) (1 pont)
Kimutatésa indikéatorral (pl. fenolftalein piros, lakmusz kék) (1 pont)

Stitépor: 2NaHCO; + hé = Na,CO; + CO, + H,O (1 pont)

Savmegkotés: NaHCO; + HC1 = H,O + CO, + NaCl (1pont)

CaCOs;, mészkd; CaCO;.MgCOs, dolomit (1pont)

CaCOs (mészkd) + hé = CaO(égetett mész) + CO, (1 pont)

CaO + H,0 = Ca(OH), (oltott mész) (1 pont)

Ca(OH), + CO, = CaCO; + H,0O ujra mészkd lesz beldle (1 pont)

CaCO; + CO, + H,O = Ca(HCOs),, vizben oldddik (1 pont)

Az esdvizben mindig van CO,, lassan oldodik a mészkd, majd lecseppenve a viz lassan
elparolog, igy az egyensulyt fenntarté CO, is elillan, a reakci6 visszafordul. (1 pont)
A vizben oldott Ca(HCOs), és Mg(HCOs),;

megsziintetése kiforraldssal:

C&(HCO3)2 + h6 = CaC03 + Hzo + COz

(Egyéb eljaras is elfogadhato, pl. trisoval) (1 pont)

Figyelem! A feladatot a fenti szempontok, illetve pontszamok alapjan, azok megadasaval kell
javitani! A feladat 6sszbenyomads alapjan nem értékelhetd! (1/2 pont nem adhato)

I1.

A.

o

o 0

=

Alkoholos jodoldat, (vagy 80%-os alkoholos jodoldat vagy I-tartalmu alkoholos jodoldat),
kék szintiek a foltok. (1 pont)

A jodkeményitd adja a kék szint. A keményitd amiloz részébe épiilnek be a jodmolekulak. (1
pont)

A vizes ¢s az alkoholos oldat barna, a benzolos ¢€s a szén-tetrakloridos lila (és lilasvoros). (1
pont)

Az oxigéntartalmuakban barna, az oxigént nem tartalmazokban pedig lila (és lilasvoros). (1
pont)

alkoholban oldodik jobban; apolaris anyag a kevésbé polarisban oldodik jobban. (1 pont)
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1. AFOSZFOR ES A KEN OSSZEHASONLITASA

Foszfor Foszfor Kén
Allotrép modosulatok sarga vagy fehér | voros foszfor rombos kén 3x1
standard allapotban foszfor
(megnevezés és molekula-, kovalens Ss gytirtik, (vagy s
ill. racsszerkezet) P;-molekulak, kotéssel -kotéssel kapcsolt
(vagy tetraéderes) kapcsolat atomok) molekularacs
molekularécs polimer
Oldhatosaga apolaris gyak. apolaris oldoszerekben: | 1
oldhatatlan pl.: CS,, kevéssé
oldoszerekben: pl.: benzolban
olaj, CS,, benzol
¢lettani hatasa zsiroldhatosaga nem mérgezo nem mérgezo 1
miatt mérgezo
Reakcioképessége nagyon kicsi kicsi 1
szobahdfokon reakcioképes
a tarolas mddja jol zar¢ iivegben viz - - 1
alatt
Hidrogénnel alkotott P N 2
vegyliletének H -~ | ™~ H - 5\_\
molekulaszerkezete és 0 H
-geometriaja , N N . V-alaka
(haromszog alapu) piramis

Egése (reakcidegyenlet) P4+ 50, =2P,0;s S +0,=S0, 2
A termék neve (di)foszfor-pent(a)oxid kén-dioxid 1
Oxidjanak reakcidja vizzel P,Os+ 3H,0 = 2H;PO, SO, + HHO==H,SO; | 2
(reakcioegyenlet)
a termék neve foszforsav kénessav 1
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2. A SZEN-MONOXID ES AZ ACETILEN OSSZEHASONLITASA

Szén-monoxid Acetilén
A molekula szerkezeti képlete |c=0] H-C=C-H
A 0O- és Tkotések szama a 10 és 211 30 és 2Tt
molekulaban
A szénatom oxidacios szama +2 -1

Egésének egyenlete

CO+2H, =2 CO,

2 C2H2+502 =4 COz""ZHzO

Reakciodja hidrogénnel,
katalitikus hidrogénezés

CO+4H2 = CH3OH

C2H2+H2 = C2H4 Vagy
C2H2+2H2 = C2H6

a termék neve

metanol

etén, illetve etan

Milyen tovabbi reakcio(k)ra
hajlamos?

PI. komplexképzés
(fémoxidok redukcioja)

P1.: polimerizacio, s6képzo,
tovabbi addicios reakciok

Laboratoriumi eldallitasa

HCOOH = CO + H,O
(tomény kénsav
hozzaadéasanak hatasara)

CaC2+2H20 = C2H2+Ca(OH)2

Ipari eldallitasa

C+ OZZCOZ
CO,+C=2CO

2CH2+2H2 = C2H2+3 H2

Osszesen: 15 pont
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V.

1. Szamitasi feladat
2NH; =3 H,+N,
100 mol gézelegyben 60 mol az NH; és 40 mol a H, és a N, egyiittesen.
(Ertelemszertien 1 vagy x mol ammoniabél inditott szamitas is helyes megoldasnak tekintendd!)
« Areakcidegyenlet szerint a disszociacio révén keletkezett hidrogén és nitrogén aranya 3:1,
ezért 30 mol H; és 10 mol N, van a gazelegyben. (1 pont)
« Mivel a térfogat% és a mol% megegyezik:
az elegy 60% NH;-t, 10% N»-t és 30% H»-t tartalmaz. (1 pont)
« Areakcidegyenlet alapjan 20 mol NHj; disszocialt, tehat a kiinduldsi gaz anyagmennyisége
(20+60) mol= 80 mol. (1 pont)

.....

Osszesen: 5 pont

2. Szamitasi feladat
«  C.H + (1,5n-0,5)0, =n CO, +(n-1)H,O (1pont)
« A maradék O, x mol, az 6sszes N, y mol, az 6sszes O, (1,5n-0,5+x) mol (I1pont)
« Avizgdz és a maradék O,; n-1+x=7,08mol, ebbdl a maradék O,; x=8,08-n (1pont)
A CO; és a N, anyagmennyiségének Osszege:
n+y=50-7,08=42,92 mol,
ebbdl az 6sszes N,: y=42,92mol (1pont)
« Az 6sszes Or-hez tartozo Ny: [79(1,5n-0,5+x)]/21=y (1pont)
«  X-t és y-t behelyettesitve: 79*(1,5n-0,5+8,08-n)=21*(42,91-n) (1pont)
« ebbdl n=5
Az alkin 6sszegképlete: CsHs, a neve pentin. (2 pont)
« A fogyott O, anyagmennyisége: (1,5%5-0,5)mol=7mol
a maradék (felesleg) O, anyagmennyisége: 8,08-5=3,08 mol (Ipont)
« Alevegoéfelesleg=oxigénfelesleg=(100*3,08)/7=44% (1pont)
Osszesen: 10 pont

3. Szamitasi feladat
+ Anddfolyamat: H,O=1/20,+2H"+2¢
(vagy: 4 OH=0,+2H,0+4¢")
Katodfolyamat: Ni**+2e=Ni (1pont)
« Az athaladt toltés mennyisége: (1pont)
Q=1*t=1,6A*12060s=19296 As(C)
« 19296 C toltés hatasara (58,7*19296)/(2%96500)=5,87 g,
vagyis 0,1000 mol Ni valt ki. (1pont)
« 0,100 mol nikkel levalasakor 0,0500 mol oxigén valik le:
1,00 mol standard-allapot oxigéngaz 24,5 dm’
tehat 0,0500 mol, azaz 24,5%0,0500 dm*=1,225dm’ O, keletkezik. (1pont)
« Tomegvaltozasok az elektrolizis soran:
m(oldat)=150g-m(N1)-m(0O,)=150-5,87-0,0500*32=142,5 g; (1pont)
« Az eredeti oldatban: m(NiSO,)/150*0,209=31,35g (1pont)
0,100 mol Ni levalasa utan m(NiSO,)=3135-0,100*154,7=15,88¢g
« Az oldat toménysége: (15,88*%100)142,5=11,14 tomeg% NiSO;,-t tartalmaz az oldat az
elektrolizis utan. (1pont)
« 1/2 mol O, levalasakor 2 mol H",
azaz 1 mol H,SO, keletkezik az oldatban, tomege 98,0 g.
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0,05 mol O, levélasakor 9,80 g kénsav keletkezik. (2 pont)
* Az oldat tdomenysege kénsavra nezve: (9,80%100)/142,5=6,88 tomeg% (1pont)
Osszesen: 10 pont

4. Szamitasi feladat
« Areakcioegyenletek:
FeO+2HC1 = FGC12+H20
FeS+2HCI = FeCl,+H,S
Fe+2HCI = FeCl,+H,
H,S+2AgNO;=Ag,S+2HNO; (2 pont)

« A gazelegy H,S-bdl és H,-bol all, a levalt csapadék az Ag,S, amelynek anyagmennyisége:
N(Ag,S)=12,4/247,8 mol=0,0500 mol.

A gazelegyben 0,0500 mol H,S, a porkeverékben 0,0500 mol FeS volt. (2 pont)

« A gazelegy atlagos molaris tomege: M=0,5*M(CO,)=22,0g/mol (1 pont)

« 0,0500 mol H,S és x mol H, esetén a gazelegy tomegére felirhato:
0,0500%34+2,0x=22(0,0500+x); (1 pont)

«  Ebbo6l x=0,0300 mol;
mivel a H, a fémvasbol keletkezett, a porkeverékben n(Fe)=0,0300 mol.(1 pont)

« Akiindulési oldatban a s6sav anyagmennyisége: n(HC1)=0,300-10*0,0100=0,200 mol
Az oldas utan kapott oldat tized részére fogyott NaOH anyagmennyisége:
n(NaOH)=0,025*0,400 mol=0,0100 mol
(2 pont)

« A sosavbol a porkeverékre fogyott: n(HCI)=0,300-10*0,0100=0,200 mol
(1 pont)

« 20,200 mol HCI-b61 0,100 mol a FeS-dal, 0,0600 mol a vassal reagélt, tehat 0,0400 mol
HCI fogyott a FeO-ra, vagyis n(FeO)=0,0200 mol (2 pont)

« A porkeverék tomege:
m=0,0200%71,8+0,0500*87,8+0,0300*55,8=7,50g (1 pont)

« Mivel a szamitott tdmeg éppen megegyezik a bemérttel, igy nem tartalmaz egyéb anyagot a
minta.

Az 6sszetétel: 19,15% FeO, 58,53% FeS, 22,32% Fe. (1 pont)
Osszesen: 15 pont

Megjegyzés: A javitas sordn a részmegoldasokat is értékelni kell. A hibatlan 1épésekért jaroé pontokat
a javitokulcs pontozasanak megfelelden kell megallapitani. A szamitasi feladatok esetében
természetesen a javitokulcstol eltérd, helyes megoldasokat is el kell fogadni. Ilyenkor a
részmegoldasokért jard pontszamokat a javitokulcs szellemében a javitonak kell megéllapitania.



